
 
 

ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO DE COGESTÃO DO 

PARQUE NATURAL DO LITORAL NORTE, REALIZADA AOS 24 DE 

SETEMBRO DE 2024: 
 
Ao vigésimo quarto dia do mês de setembro do ano de dois mil e vinte e quatro, nas 

instalações da Start Esposende, realizou-se a 33.ª reunião ordinária da Comissão de 

Cogestão do Parque Natural do Litoral Norte (PNLN), sob a presidência da Eng.ª Doutora 

Alexandra Roeger, Vice-Presidente da Câmara Municipal de Esposende (CME), estando 

presentes os seguintes membros, com direito a voto: 

• Carlos Rio  
(Representante de organizações não-governamentais de ambiente e equiparadas) 

• Eugénio Ferreira 
(Representante da Universidade do Minho) 

• Graça Fonseca 
(Chefe de Divisão da Integração de Políticas Territoriais, CCDR-Norte, I.P.) 

• Jorge Dias, Eng.º 
(Diretor do Departamento Regional de Conservação da Natureza e Biodiversidade do Norte, ICNF, I.P.)   
• Paulo Marques, Dr. 
(Representante da Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

 

Outras personalidades, instituições ou serviços, sem direito a voto: 

 
• Anabela Almeida, Eng.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

• Artur Viana, Dr. 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pelo ICNF, I.P) 

• Carlos Ferreira, Eng.º 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Helena Marques, Dr.ª 
(ICNF, I.P.) 

• Irene Fontes, Dr.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela CCDR-Norte, I.P.) 

• Pedro Capitão, Eng.º 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Empresa Municipal Esposende Ambiente) 

• Raquel Leite, Eng.ª 
(Membro da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão pela Câmara Municipal de Esposende) 

• Vasco Ferreira, Dr. 
(Técnico da Estrutura de Apoio à Comissão de Cogestão) 

 

A reunião foi secretariada por Vasco Ferreira, técnico da Estrutura de Apoio à Comissão de 

Cogestão do PNLN. 

Havendo quórum [estando presentes fisicamente na reunião ou a participar através de 

meios telemáticos, pelo menos, um terço dos seus membros, com direito a voto], a sessão 
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teve início às catorze horas e trinta minutos, com a declaração de abertura da reunião por 

parte de Alexandra Roeger, que apresentou a seguinte Ordem de Trabalhos: 

1. [Acompanhamento do modelo de cogestão da AP]:  

• Aprovação da Ata da reunião ordinária de dia 27 de agosto de 2024 

(XXXII reunião);  

• Integração da APA e APPCE na Comissão de Cogestão (designação de 

representantes, informação para atualização do portal);  

• Continuidade do apoio técnico e financeiro à CC PNLN. 

2. [Sensibilização/comunicação sobre o capital natural existente na área 

protegida]:  

• Repositório de publicações (estado da adjudicação); 

• parquenaturallitoralnorte.pt. 

3. [Execução do plano de cogestão da área protegida e passos para a sua 

revisão]:  

• Projeto “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NATUREZA NO 

PNLN – APÚLIA” (recolha de pareceres, contratação e divulgação); 

• Avisos do RSO2.7-01 [Conservação da natureza, biodiversidade e 

património natural]; 

• Avisos do FSO1.6 [Proteção e restauração da biodiversidade aquática]. 

• Apresentação/ ponto de situação de projetos a decorrer e possibilidade 

de eventuais candidaturas/ações (27 de agosto – 24 de setembro). 

4. [Publicitação e divulgação da informação relevante no âmbito da cogestão da 

área protegida] 
• Definição de comunicações (websites, redes sociais) a efetuar no período 24 

de setembro –34.ª reunião da Comissão de Cogestão. 

5. [Objetivos de conservação da natureza, de proteção da biodiversidade e de 
restauro ecológico] 
• Estacionamento indevido/reposição de pilaretes (pinhal de Ofir); 

• Limpeza costeira (28 de setembro). 

6. [Outros assuntos] 

• Entrevista EEA/E-REDES; 

• Agendamento da 34.ª reunião. 

 

Iniciando a reunião, sobre o tema [Acompanhamento do modelo de cogestão da AP] 

procedeu-se à apreciação da Ata da reunião de dia 27 de agosto de 2024: 



 
 

  

 

 
Página 3 de 6 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, POR UNANIMIDADE, APROVAR A ATA DA 

XXXI REUNIÃO. 

Discutindo a integração da APA e APPCE na Comissão de Cogestão [que no caso da APA 

depende de pareceres prévios favoráveis do conselho estratégico e do ICNF, I. P., sob 

proposta do município], Alexandra Roeger informou que, após parecer favorável à 

integração das entidades [dando cumprimento ao exposto no ponto 5. do artigo 7.º, do 

Decreto-Lei n.º 116/2019, de 21 de agosto, retificado pela Lei 63/2023, de 16 de 

novembro] do ICNF, I.P., e após auscultar o Conselho Estratégico em reunião 

extraordinária [decorrida aos 12 de julho], foi endereçado convite às novas entidades [APA 

e APPCE] para integrar a Comissão de Cogestão, solicitando a estas que designem o seu 

representante [oficio de 23 de agosto de 2024], aguardando-se resposta. 

No que respeita à continuidade do apoio técnico e operacional à implementação das atividades 

consideradas prioritárias no âmbito da promoção da cogestão em áreas protegidas, Alexandra 

Roeger recordou que o Município de Esposende sinalizou o problema através de um ofício 

dirigido à Senhora Ministra do Ambiente e Energia [datado de 2 de julho], mas que não obteve 

qualquer feedback.  Graça Fonseca referiu que a CCDR-N, I.P. igualmente fez chegar Senhora 

Ministra do Ambiente e Energia, por escrito, um conjunto de preocupações, sendo uma delas a 

continuidade do apoio técnico e financeiro ao desenvolvimento do processo de cogestão. 

Alexandra Roeger informou que, na ausência de continuidade do apoio pelo Fundo Ambiental, a 

Câmara Municipal irá assegurar a contratação do técnico Vasco Ferreira para assegurar a 

continuação dos trabalhos. 

Prosseguindo para o ponto [Sensibilização/comunicação sobre o capital natural 

existente na área protegida] e relativo ao “Repositório de publicações”, Vasco Ferreira 

referiu que, em articulação com Artur Viana, se entendeu útil alojar no portal 

cogestao.esposende.pt uma funcionalidade de repositório de publicações [conforme Ata 

reunião de 30 de julho], referindo que esse serviço se encontra já orçamentado. Alexandra 

Roeger informou que a Divisão de Sistemas e Infraestruturas de Informação da CM 

Esposende irá avançar com o procedimento de contratação. Alexandra Roeger solicitou às 

entidades representadas na Comissão que reunissem as publicações consideradas 

pertinentes para serem incluídas no repositório. Eugénio Ferreira descreveu a organização 

e o funcionamento do repositório da Universidade do Minho, referindo que poderá servir 
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como exemplo, na consciência que esse repositório retrata um universo de publicações 

muito mais vasto e diversificado. 

Prosseguindo para o ponto [Execução do plano de cogestão da área protegida e passos para 

a sua revisão] e no referente a projetos em curso ou iniciativas a realizar e realizadas, Alexandra 

Roeger referiu que já se encontra assinado o protocolo com o Fundo Ambiental para a execução 

do projeto “REDE DE INFRAESTRUTURAS DE VISITAÇÃO DA NATUREZA NO PNLN – APÚLIA” 

prevista no Eixo A, medida A2, Ação 2.1 – Criação de uma rede de infraestruturas de visitação da 

natureza, e que já se encontram recolhidos os pareceres da APA e CCDR-N, I.P., para que se inicie 

a contratação dos serviços, aguardando-se parecer do ICNF, I.P. 

Seguidamente foram visualizados os resumos de Aviso do Plano Anual de Avisos disponíveis no 

website do Norte 2030, respeitantes ao RSO2.7-01 [Conservação da natureza, biodiversidade e 

património natural] e do FSO1.6 [Proteção e restauração da biodiversidade aquática] que 

poderão permitir executar projetos previsto no Plano de Cogestão. Para tal ficou de agendar-se 

uma reunião de trabalho de forma a identificar projetos prioritários [RSO2.7-01] e/ou a 

continuidade de projetos anteriores ou em desenvolvimento como, p. ex., a instalação de recifes 

artificiais marinhos, ações de recolha de lixo marinho ou redes biodegradáveis [FSO1.6]. 

Avançando para o ponto [Publicitação e divulgação da informação relevante no âmbito da 

cogestão da área protegida] Alexandra Roeger sugeriu a divulgação da ação de limpeza 

costeira, a decorrer dia 28 de setembro [com ponto de encontro na lota de Esposende, a iniciativa 

é promovida pela Docapesca, pelo Município de Esposende, pela Esposende Ambiente e pela 

Estação Náutica de Esposende, enquadrando-se no Dia Internacional da Limpeza Costeira que 

visa sensibilizar e consciencializar para a problemática do lixo marinho com múltiplas ações ao 

longo do país]. 

Prosseguindo para o ponto [Objetivos de conservação da natureza, de proteção da 

biodiversidade e de restauro ecológico] e no respeitante a estacionamento 

indevido/reposição de pilaretes (pinhal de Ofir), Alexandra Roeger solicitou a pronuncia do 

ICNF I.P. Jorge Dias referiu que os pilaretes foram colocados pelo Município de Esposende 

[através da POLIS] sugerindo que o Município proceda à sua reposição. Artur Viana referiu 

que se deve aproveitar o período outono/inverno para a sua reposição uma vez que se 

encontram vários em falta, permitindo o estacionamento indevido que, por sua vez, pode 

impedir a movimentação de veículos de emergência e/ou causar entupimentos no trânsito. 

Alexandra Roeger alertou veementemente para o mau estado de conservação do 
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passadiço do estuário do Cávado. Artur Viana reconheceu o problema recordando que o 

passadiço data de 2006. 

Em [Outros assuntos] Raquel Leite informou que foi contactada pela Secretaria-Geral do 

Ambiente, no âmbito do acompanhamento a projetos do Programa Ambiente, financiados 

pelos EEA Grants [como forma de promover um contínuo e equilibrado reforço das 

relações económicas e comerciais, as partes do Acordo do Espaço Económico Europeu 

estabeleceram um Mecanismo Financeiro plurianual, conhecido como EEA Grants, através 

do qual a Islândia, o Liechtenstein e a Noruega apoiam financeiramente os Estados 

membros da União Europeia com maiores desvios da média europeia do PIB per capita, 

onde se inclui Portugal], nomeadamente o E-REDES, informando que no próximo dia 11 

de dezembro irá decorrer a cerimónia de encerramento do programa, já tendo o Município 

de Esposende recebido convite para estar presente, na sua qualidade de promotor. 

Informou ainda que no evento será exibida uma entrevista a um representante não-

executivo do E-REDES, nomeadamente um representante da comunidade piscatória, 

solicitando que o Município defina a pessoa a indicar. Alexandra Roeger sugeriu que fosse 

indicado o Sr. Carlos Vilas Boas [presidente da APPCE] dado o seu envolvimento no referido 

projeto e por representar a comunidade-alvo do mesmo. 

Alexandra Roeger informou a Comissão que irá abraçar outros desafios profissionais, 

sendo a presente reunião a última que presidirá, sendo a próxima reunião presidida pelo 

vereador do Ambiente, Dr. Sérgio Mano. Jorge Dias, tomando a palavra, expressou o seu 

agradecimento em nome do ICNF I.P., pelo trabalho desenvolvido ao longo destes últimos 

anos que classificou como excelente e eficaz, desejando-lhe os seus melhores votos de 

sucesso. Eugénio Ferreira uniu-se ao louvor e agradecimento, em seu nome pessoal e da 

Universidade do Minho, elogiando toda a sua dedicação e trabalho desenvolvido, 

desejando-lhe as maiores felicidades e propondo a seguinte deliberação, subscrita 

unanimemente por todos os presentes: 

A COMISSÃO DE COGESTÃO DELIBEROU, COM ACLAMAÇÃO, UM VOTO DE 

LOUVOR AO TRABALHO DESENVOLVIDO POR ALEXANDRA ROEGER 

ENQUANTO REPRESENTANTE MUNICIPAL NA COMISSÃO. 

Nada mais havendo a tratar, deu-se por encerrada a sessão de que se lavrou a presente 

ata que, depois de lida e aprovada, vai ser assinada nos termos do Regulamento de 

Funcionamento desta Comissão. Alexandra Roeger deu como concluída a reunião pelas 
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quinze horas e trinta minutos, agendando a 34.ª reunião para dia 29 de outubro, pelas 

14:30.  


		2024-10-29T23:45:13+0000
	Vasco Manuel Paiva Ferreira


		2024-10-30T14:52:01+0000




